

郑州日报 郑州市教育局 联办 热线电话 : 67655572 67655500

# 2009年 撼动郑州教育的那些人和事



本报记者 李杨

## 本次评选对象及入选条件

(4)事件、新闻有一定的社会关注度。

### ●郑州市年度教育新闻人物

#### 1. 评选范围

郑州市(金水区、二七区、管城区、中原区、惠济区、郑东新区及新密、巩义、荥阳、登封、新郑、中牟)教育系统、各学校(大、中、小学)、职业培训机构校长、教师及其他教职工。

#### 2. 评选标准

- (1)热爱祖国、热爱人民,志存高远,明礼诚信、团结友善,具有坚定的理想信念,具有正确的世界观、人生观、价值观和荣辱观,以及良好的道德素质和个人品质;
- (2)勤于学习、善于创造、勇于开拓,具有强烈的改革精神、创新能力和开拓创新精神。
- (3)立足教育,心系社会,具有高度的社会责任感和使命感。

(4)在各自的岗位上及社会生活、学习中作出贡献,其事迹在教育界及社会上产生广泛影响。

本次评选按自行推荐(2009年12月1日~31日)、媒体公示(2010年1月1日~10日)、读者投票(2010年1月1日~10日)三结合方式,由郑州日报按照评审标准,联合评出(2010年1月12日~15日)年度新闻事件和人物。

从12月起,本报将在中原教育版上开设专栏,分批公示候选新闻事件、新闻人物。从2010年1月开始,本报将在中原教育版上刊发选票,接受读者投票。2010年1月,隆重推出郑州教育年度新闻事件评选特刊,公布评选结果并召开表彰大会,邀请市有关领导、市教育局领导对获奖事件及人物进行表彰,颁发荣誉证书。

邮箱: zyuanyiaoyu@163.com  
电话: 67655572 67655500

他们是郑州教育的风云人物,他们辛勤耕耘,甘为人梯,他们以身示范,奉献无私,他们立足教育,心系社会,他们代表着这一年度的郑州教育……

这些新闻事件有一定的社会影响力和关注度,有一定的舆论传播价值,这些事件展示了2009年郑州教育的发展成果……

如果你身边有这样值得记忆的人和事,就可以参加2009年郑州年度教育新闻事件及新闻人物评选活动。

新闻,是一部流动的历史。在即将过去的2009年,是否有一些撼动郑州教育的人和事?即使记忆逐渐褪色,总有一些名字和身影显得越发生动和鲜明,在人们心中留下难以抹去的痕迹。为了展示我市教育发展成果和我市教育系统广大师生员工艰苦奋斗,开拓创新,无私奉献的精神风貌,树立郑州教育品牌影响力和美誉度,让全市人民对郑州教育事业有一个正确、客观的评价,本报即日起启动2009年郑州年度教育新闻事件暨年度教育新闻人物评选活动。

### ●郑州市年度教育新闻事件

#### 1. 评选范围

郑州市(金水区、二七区、管城区、中原区、惠济区、郑东新区及新密、巩义、荥阳、登封、新郑、中牟)教育系统、各学校(大、中、小学)、职业培训机构在2009年度发生的新闻事件、相关活动。

#### 2. 评选标准

- (1)事件、新闻有一定的社会影响力;
- (2)事件、新闻有一定的行业代表性;
- (3)事件、新闻有一定的舆论传播价值;

## 精彩瞬间



## 教育视点

### 树师表形象 做育人楷模

金水区黄河路三小扎实开展师德建设

“高尚的师德是一本无形无言而博大的教科书,它不但影响学生在校期间的成长,甚至可以通过对学生品德、个性、人格潜移默化的作用影响其一生。”近日,金水区黄河路三小对教师队伍师德建设进行了专题调研,并扎实开展了“师德工程”和“师能工程”,目前已取得显著成效。

由于教师职业的特殊性,教师个人的范例对于学生心灵的健康和成长是任何东西都不能代替的最灿烂的阳光。“因此作为新时期的教师要适应社会要求,正确对待金钱名利,正确对待进退,正确对待荣辱,既工作着又快乐着,努力成为品格优秀、业务技能精良、职业道德高尚的金水教育人。”该校校长如是说。

据了解,为了实现这一目标,该校开展了“家长满意学校”、“学生喜欢的教师”的评选活动,向家长、学生发放问卷调查表,并召开家长会、辖区单位座谈会交流看法、征求意见、建议,在和班主任的沟通中也对学校的教师队伍状况有了更深入细致的了解。与此同时,学校还开展了“铸师魂、展师风、重师能、树师表”等一系列活动,铸造教师无私奉献之魂,展示教师良好的职业道德之风,重视教师能力的培养,树立教师可敬的形象。

“把学习实践科学发展观活动与师德建设结合起来,这既是教师的职业要求,也是社会赋予师德建设的神圣使命。”该校党支部要求

广大教师自觉加强师德修养,坚持以师德立身、自尊自律,以自己高尚的情操和良好的思想道德风范教育和感染学生,以自身的人格魅力和卓有成效的工作赢得社会的尊重。

在最近一次问卷调查中,该校师德建设的成效凸显出来。面对“你与老师及学生之间的关系”一题,100%的老师选择的是“和谐”。“学校把师德师风建设和创教学业绩结合起来,形成一股强大的精神合力,所有教师以良好的心态和情绪投入到教育教学当中,凝聚力增强了,责任感增加了,积极性提高了。”该校一位老师欣喜地说。

宋林 段惠平

## 教师博客

### 课堂上关注孩子的身体健康

听到身体健康,多数人会想到这是家长的职责,如果放在学校那也是和体育课、体育锻炼有关,但是让学生身体得到健康成长不仅仅是体育老师的事情,也是任何一科老师都应做的事情。跑步、做操、打球、体育比赛、课外活动都是锻炼身体的有效途径,那么我们的每一节课也是塑造学生健康身体的时机。

在每一节课上特别是书法课、语文课、数学课上,老师都要注意学生读书写字的姿势。如果我们的每一位老师在每一节课上都注意纠正学生不正确的姿势,我们的孩子们将来就会有正确的坐姿及儒雅的气质。

课堂上除了关注孩子的坐姿,还要关注其他影响孩子身体健康发展的现象。比如有时孩子回答问题后,老师紧接着就往下讲把这个孩子忽略了,致使孩子站在那儿十几分钟,那是怎样的站——蜷着腿,低着头,或是半趴在桌上,不好意思站,也不敢坐下去,还得承受后面看不见同学的抱怨。老师后面就是讲

得再津津有味,那个孩子会很投入地专心听讲吗?他下次在这个老师的课堂上还会很主动地站起来发言吗?除非他不介意这种被忽略后的“罚站”。

还有些课堂,学生朗读课文或是齐声回答问题,老师们总喜欢让学生“声音再响亮点”,遇到一个音量较低的孩子总会说“谁能比他的声音再大些”,于是学生的声音被提高八度,特别是低年级的孩子,他们似乎更喜欢老师表扬,而大声音是获取表扬比较容易的办法,因此经常听到他们涨红小脸,读书的时候甚至是声嘶力竭。

每当春秋天气干燥之际,是上呼吸道感染多发季节,如果孩子们在这个季节嗓子经常沙哑,势必会增加疾病的感染率。如果我们不注意孩子们用嗓的卫生,岂不是有些音乐家会葬送在我们的手里!一张一弛是学习之道,紧张了一节课,孩子们需要放松一下筋骨,望望远处,休息一下眼睛,或到走廊上做些适量的游戏,这样有助于下

节课的学习。如果老师不注意提高课堂效率,任意拖堂,且不说听见下课铃声后学生已是身在课堂心在外,此时的学习是低效甚至无效的。有的孩子还可能怕耽误下节课,会憋着不上厕所,无疑这也不利于孩子的身体健康。

课堂上关注孩子身体健康的地方还有很多。所以,老师在传授知识之外,也要关注孩子的身体健康。让学生站有站相、坐有坐相;让学生端正地写,让学生美美地读;让每一个学生有一个优雅的气质,有一个健康的身体,不因学习而影响身体的成长。

管城回族区创新街小学 贾慧娟

《教师博客》和《教育有方》栏目欢迎广大教师和家长踊跃投稿,本版将择优选用。来稿请发电子邮件至——  
312465391@qq.com

## 片新闻



近日,惠济区教体局在郑州师附附属实验中学召开校本教研成果展示会,全区40多所中小学参加了此次展示会,其中东风路小学、郑州师附附属实验中学、郑州二十中、花园口小学等12所中小学的成果受到与会领导和老师的好评。据惠济区教体局相关负责人介绍,举行这样的展示会有利于各个学校在校本教研工作上取长补短。图为参会人员观摩东风路小学的“教研经纬线”。

王新路 摄



11月的第4个星期四是感恩节。围绕感恩节,各个学校开展了不同的活动:东三马路小学、管城外国语小学、南十里铺小学开展了“心存感恩 让爱永恒”系列活动;回民一小、回民二小、圃田乡中心小学向学生们发出倡议,从关心父母开始,为自己的父母制作一份“明星档案”,做一个“知恩图报”的人;南学街小学、创新街小学、逸夫小学、二七区陇海中路小学、交通路小学开展“感恩亲人,感恩伙伴,感恩社会”系列活动,以感恩信、感恩画、感恩卡的形式送给所感恩的人;郑州六十五中举行了感恩节师生合唱比赛,激发了同学们的感恩之心和集体荣誉感。

宋林 摄



11月25日,为了加强广大师生对消防安全重要性的认识,使人人都掌握消防安全常识和消防技能,郑州财经技师学院邀请了郑州市消防官兵做消防知识讲座并随后组织了消防演习。

曹红丽 摄



为促进青少年学生的身体健康,进一步推进阳光体育冬季长跑活动的开展,航空小学、华山路小学在11月23日、24日分别举行了亿万学生阳光体育冬季长跑活动启动仪式。

张伟 摄



天气寒冷,针对活动范围有限,学生又需要一定的运动量这一问题,金水区金桥学校设计了做“徒手操”、背诵《金桥学校文明习惯拍手歌》、唱红歌的文明课间活动。由正、副班主任和学生们在上一、两项活动交替进行,既锻炼了身体,又促进了行为习惯的养成,健康的儿童歌曲也唱响了课间。

冯媛媛 摄

## 本报招募 小记者辅导员

你是市区小学3~6年级非常有责任心的语文老师吗?你喜欢辅导学生写作,看到他们的作文经常在报纸上发表吗?你非常有责任心愿意带领小记者参加各种社会实践活动,开拓眼界,增长见识吗?如果你满足以上条件,就赶快报名吧!本报小记者辅导员正在招募中。

本报校园记者站于2004年由郑州日报和郑州市教育局联合成立,旨在对学生开展思想素质教育、增强社会实践能力和写作能力,目前已在全市246所中小学扎根、开花、结果,拥有6290名校园记者。五年多的时间里,本报校园记者站组织900多次采访活动,利用本报和校园记者网站为小记者们发稿15000多篇。

2007年,本报和郑州市教育局、共青团郑州市委、郑州市少工委联合创办了《郑州日报小记者专刊》。如今,这份报纸已经成为拥有5万名读者、影响全市80万少先队员、160万家长关注的优秀刊物,在更大程度上满足了众多小记者和辅导老师的发稿需求。

不断壮大的校园记者队伍,不断丰富的校园记者实践活动,需要更多有志之士的加入!如果你想在这个团队里发挥你的强项和优势,就快来报名吧!上百校园记者辅导员的名额虚位以待!

咨询电话:67655572 15037180806

## 教育短讯

●11月25日,由河南工业大学承办的“2009年非洲英语国家小学教师研修班”在河南工业大学开班,来自非洲13个国家和地区的30名教育专家和教师聚集河南工业大学,开始了为期三周的教育专题研修。

此次研修班邀请了河南省知名的教育专家进行授课。研修期间,学员将就有关中国基础教育的规模、结构与行政管理,中国基础教育课程实施的现状、问题与推进对策等专题进行研讨和交流。

据介绍,此次是河南工业大学第三次承担援外项目培训任务。

李杨

●为畅通家校联系,形成更大的教育合力,二七区大学路小学于11月16日~19日举行教学开放周活动,数百名家长观摩了各班的教育教学活动,并和班主任及任课教师进行座谈。家长们都认真地倾听老师分析孩子及班级情况,介绍本学期开展的班级工作及家庭教育知识。

党会娟

●11月26日是感恩节,货钱街小学一名同学为老师送上了一组他亲手制作的心意卡,上面用汉、维两族语言写着“老师,您辛苦了!”

吐鲁松江同学来自新疆,在老师同学们的热情帮助下,使开始对新环境不适应的他逐渐融入了同学们的学习和活动中。从原来的一言不发,到现在基本掌握了汉语。因此,他特意为老师送上了他的感谢和祝福。

宋林

●11月19日,上街区新建小学开展了“党员教师献爱心 结对帮扶促和谐”活动,本着创建让家长放心、社会满意的和谐校园的宗旨,广大党员教师、干部深入家庭、社区、教研组、班级进行家访调研,同广大师生座谈。在活动启动仪式上,全校28名党员教师和学生代表都带着帮扶对象前来参加,该校领导对全体党员干部教师提出了此次活动的具体要求,希望党员教师干部扎实有效地开展爱心帮扶活动,确保活动取得实效。

张伟 李杰